



資料提供：海豚游泳培訓中心

整理撰文：宋綱

今年初，林書豪帶領紐約尼克隊籃球隊連創出「不可思議」的佳績後，美國主流社會為之瘋狂。「林來瘋」讓美國大眾對美國華人的「書呆子」形象大大改觀。華人家長們都在反思，我們除了把下一代培養成聰明勤奮、學業成績優秀的精英外，更應該讓他們像林書豪那樣「文」「武」兼備、具備完美的人格特質。在NBA球隊中，哈佛畢業的亞裔運動員僅有林書豪一人。《今日美國報》描述林書豪的特性—有魅力但卻十分自控。尼克隊總教練，他自責：尼克隊贏球，他把功勞歸於隊友。他視情況表現幽默或嚴肅。「紐約時報」的蔚論則認為林書豪打籃球的方式是一創造性和不自私，他是球隊的情緒中心和中場，靠頭腦打球，通過靈巧地傳球，把球傳給合適的隊友，使得每個選手都能充分發揮，爭取團隊的佳績。林書豪謙和有禮，能夠融入球隊。他會讀書，入學哈佛大學學有專攻，而不是身材魁梧、頭腦簡單、欠缺修養、言行粗野的負面形象。當得不勝時，多次被球隊裁掉，他永不放棄，等待良機展現自己。他對於神林和團隊的力量。所以他不僅以高超的球技博得公眾的讚嘆，而且美德也予人好感，為他鋪就立業奠定了堅實的基礎。這位平衡發展，有名校學歷，有精湛球技，有良好心態，有溝通能力的大男孩，即使離開球場，在職場上仍具競爭力，前途一片光明。

林書豪旋風迅速在華人社區引起運動熱，產生「林來瘋效應」。海豚游泳培訓中心負責人Tiffany葉表示：林書豪成名以來，到該中心報名的人數明顯增加，其中尤以籃球班為最多。一位從8歲開始就把孩子送到「海豚」、參加過游泳班、籃球班及空手道班的家長深有體會地說，讓孩子培養運動的習慣，練就健康體魄和敏捷的身手，不僅讓他們面對繁忙的課業時應付裕如，生活自理能力也明顯進步。更重要的是對個性成長及人格培養方面很有幫助。她說，有了林書豪這個榜模，她和她的孩子有了個完美的榜樣，更能訂

好努力的方向。

**運動培養體魄意志與優良品格**

今年5月13日母親節，有一半華裔血統、17歲的倪麗雅(Lia Neal)送給母親的最好禮物，是她當天在2012 Charlotte Ultra Swim 100米自由泳比賽中以54.35秒的佳績贏得冠軍。因此，她極可能選上本屆在倫敦舉行的奧運游泳奧運代表隊。倪麗雅自小在華埠長大，6歲開始在海豚游泳培訓中心學習游泳。從8歲開始，她多年保持了全美少年兒童組50米自由泳紀錄。

一向以來，她謙虛踏實、品學兼優，她和她母親都認同，雖然臥了不少時間參加艱苦的習訓，但更培養了她專注、不怕困難的品格，運動對她的學業只有正面影響。

家住碌碌的梁太太說，自9歲開始，她的兒子Jacky就沉迷電玩，每天下課回家躲開房間，把時間浪費在網絡或電腦遊戲上；每天和父親說不了3句話，學習成績也越來越差，讓她擔心不已！幸好後來參加了游泳班，每周上課1次，另練習2次，孩子愛上了游泳，在游泳班中認識了不少新朋友，漸漸走出了懶散世界，也懂得開朗健康，學業成績明顯進步。

許多人形容現在年經世代是「草莓族」，像草莓一樣，承受挫敗能力與抗壓性低，沒有意志和堅忍力，猶如溫室裡的花朵，禁不起外面的風吹雨打。許多專家建

議家長，為孩子主動創造接受磨練和考驗的環境，從小培養他們一種或數種運動的興趣，讓他們在運動的過程中培養克服困難、堅忍不拔、百折不撓的意志，勝不驕，敗不妥的優良品格，是改造「草莓族」行之有效的途徑。

參加體育運動不僅可以強身健體，在過程中還可以幫助青少年建立時間管理觀念、團隊精神、加強彈性和韌性，頭腦也容易獲得充份的休息；運動只會對學業及人格成長正面幫助，而不會對造成負面影響。最重要的，是美國學校欣賞的是全面發展、多才多藝的學生，在運動方面表現出色者，對其考進好的高中和大學都有很大幫助。現在，林書豪不就是一個最能說服的例子嗎？

**讓子女參加有系統的體育專業訓練**

頂級的華裔網球運動員張德培、花式跳冰皇后關穎珊以及最近家喻戶曉的林書豪，哪一位不是通過嚴格的專業訓練才步上成功之路？他們自己及家人都為這些成功付出無價代價。

海豚的一位家長何先生住長島，兒子今年16歲，女兒13歲。從6歲開始，他就有計劃地讓兒女接觸網球、籃球、游泳及高爾夫球等運動訓練。他的心得是：相較於讓孩子在課餘時間自行到外面參加不同的運動，讓他們自由發展，絕對比不上從一開始的就接受正規訓練。

**海豚游泳培訓中心**  
成立於1997年，擁有多位耐心熱誠、質素優良的教練陣容，超過1萬名學生在總教練Tiffany葉及海豚中心的訓練下，掌握游泳技能，獲頒各級游泳畢業證書。該中心採小班制、嚴格按照課程進度教學，每位教練細心指導不過40位學生，所以學員可在最短時間內輕易地掌握技術。Tiffany葉為美國國家游泳協會執照教練(ASCA certified professional coach)，擁有20多年啟人的教學經驗。她是美國紅十字會執照教練王老生、前東美大學游泳冠軍、全美國游泳學校協會(USSSA)會員、世界游泳專業教練協會(WSCA)會員及美國紅十字會成員。Tiffany葉更經常參與美國及世界性游泳盛會，並擔任演講人。

籃球是一項培養團隊合作精神的運動。

# 海豚游泳培訓中心

網站: [www.dolphinswimming.com](http://www.dolphinswimming.com)

長島Old Westbury、  
唐人街、法拉盛、布碌崙  
賓臣墟及羊頭灣各有場所  
電話: 718-359-7743

以林書豪為榜  
樣，讓我們的子  
女文武兼備、學  
業優秀、身體健  
康、人格完美。

海豚與世界搭軌，多次邀請  
奧運金牌選手舉行講座，推  
廣世界最新的游泳技術。  
本中心總教練Tiffany Yip  
每年出席「美國游泳教練技  
術研討交流會」、「美國游  
泳學研討會」及「世界游泳教  
練交流會」等美國及世界性  
盛會，並多次被邀為主講者。

海豚游泳培訓中心舉辦「奧運金牌選手游泳講座」後，世界級的金牌選手Aaron Peirsol及Josh Davis與部份學員合照。



海豚空手道學員正在上課中。



海豚籃球班由曾與NBA超級球員Michael Gordon和Magic Johnson對壘的國際球員Wesley Correa主持，圖為教練Malik McCullough(左)和Paul Flower(右)指導學員練習中。



金牌選手Aaron Peirsol(右一)、Josh Davis(左一)、總教練Tiffany Yip(中)及極可能入選本屆在倫敦舉行的美國游泳奧運代表隊的倪麗雅(Lia Neal)(左二)、海豚學員、2011年全美少年兒童組50米自由泳冠軍的黃偉滔(Stanley Wong)(右二)合照。

S031784